

# LA VOZ DE VALLS

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DISTRITO DE VALLS - MONTBLANCH

Año III. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CALLE STA. URSULA, 27, 2.º

Valls 13 de Octubre de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:  
Trimestre, 1'50 pesetas.  
Anuncios a precios convencionales.

Número 108.



**Juan Rosell Farré**

Procurador de los Tribunales

Plaza de Prim, 36 VALLS



LA GUERRA MUNDIAL

## Las golondrinas se marchan...

Estamos en otoño y muy pronto las bajas temperaturas comenzarán a sentirse en el Norte de Europa. Las golondrinas empiezan a reunirse, deliberan, discuten y acaban por adoptar la determinación de alejarse de los países frescos. Partirán, las que estuvieron en Francia, en raudos y planeados vuelos, formando escuadrillas, en busca de climas más templados, más tranquilos. Las golondrinas se marchan...

Unas se posarán en los bellos parques de la costa Azul, otras pasarán el frío invernal en Marruecos, las de más allá en Argelia, en el África. Las golondrinas se marchan...

¿Qué mutaciones hallarán a su vuelta a Francia, cuando la espléndida y ansiada primavera despierte los campos? ¿Encontrarán las mismas casas donde este año hicieron sus nidos? ¿Habrá variado completamente la estructura de las poblaciones? ¿No oirán ningún disparo de cañón, el tableteo de las ametralladoras, las descargas de fusilería? ¿Reinará la paz?

Difícil es la contestación a estas preguntas, porque por un lado los ingleses, adueñándose de lo que no es suyo, y por otro los yanquis, destrozando las ciudades, aldeas y campos, sin miramiento alguno (con el fin de terminar pronto la cuádruple vía de Burdeos al frente de combate), en triste y lamentable situación hallarán las golondrinas al vecino país, al regresar alegres, mimosas, en el mes de Mayo, a visitar los lugares donde estuvieron.

Más la culpa de lo que le sucede a Francia es exclusivamente suya. A nadie puede achacársela. Ninguna nación la indujo a tomar parte en la guerra. Ella lo quiso, sufra el castigo.

Francia preparó con un cuidado exquisito a dos generaciones, infil-

trándoles el odio a Alemania. Su prensa no cesó un solo instante de hablar diariamente del enemigo. En su delirio de venganza, se alió con Rusia, el descabello mayor que magin alguno pudiera soñar. Quería tener segura la derrota de Alemania oponiéndole por el Norte la avalancha moscovita, y por el Sur sus aguerridos ejércitos. No se contentó con esto. Trató de ahogarla por mar, y firmó la ENTENTE CORDIALE con su enemigo mortal, la que le deshizo su podería, la que le inutilizó y puso cortapisas de todas clases, evitando su esparcimiento colonial. Con la que llamó pérdida. Con Inglaterra.

Tan cierto es, que el objetivo que guiaba toda la política internacional francesa, era exclusivamente contra Alemania, que Francia, sabiendo positivamente que su aliada Rusia iba a ser derrotada por el Japón, ninguna ayuda le prestó, nada realizó con el propósito de aminorar sus pérdidas. Su hundimiento no le afectaba. La cuestión principal, la obsesión gala era el aplastamiento de su rival, de su vecina, y a ello condujo las fuerzas del país, las ideas de sus escritores avivadas y recrudecidas cuando el latigazo de Fashoda.

Tiempo suficiente le dió Germania desde el día 1.º de Agosto de 1914, en que declaró la guerra a Rusia (vista la inutilidad de revocar la orden de movilización moscovita) hasta el 3 del mismo mes, para estudiar la conveniencia de entrar o permanecer neutral en la terrible guerra que iba a estallar.

Pero, ¿cómo tenía que permanecer callada, silenciosa Francia, si el momento durante tantísimo tiempo esperado, se convertía en realidad? ¿Cómo explicar satisfactoriamente la visita de su presidente al Czar de Rusia en Julio del mismo año? ¿Cómo tirar por la borda la amistad con Inglaterra, obtenida a costa de humillaciones y trabajos?

La resolución de formar parte de la guerra, tiempo ha la tenía hecha. Su dudosa contestación al *ultimatum* de Alemania el día 2 de Agosto, fué un subterfugio para ganar tiempo. Desde este preciso instante, su destrucción, su vencimiento, ganará quien ganará, era cierto, seguro, inevitable.

Se ha aducido un argumento peregrino en extremo. Dicese que Rusia se puso al lado de Serbia, porque Austria era siete veces mayor que ésta, y ante el temor que la aplastase, acudió en su socorro. Y ¿no era treinta y tres veces más grande Rusia que Austria-Hungría? Rusia no era ni provocaba ni atacada. ¿Por qué en-

tonces movilizó trece cuerpos de ejército, cuando Austria sólo puso en pie de guerra ocho? Porque el plan estaba trazado de antemano y era tan seductor, tan seguro, estaban tomadas las medidas al milímetro con el fin de derrotar a los Imperios Centrales, que el desecharlo era una lástima, la ocasión propicia y las causas eficientes inmediatas dignas de tenerlas en cuenta.

Alemania no declaró la guerra a Serbia. Francia sí. ¿La razón? Apoyar la iniquidad, la injusticia y la sinrazón de Rusia. Francia deseaba, quería la guerra, alborazada en su interior porque estimaba tener resueltos sus vengativos propósitos, satisfechas sus ansias de "revanche" alimentadas por espacio de cuarenta y cuatro años consecutivos.

Dunkerque, la hermosa ciudad francesa, la base de aprovisionamiento de los ejércitos anglo-belgas, el sostén del ala izquierda del frente Occidental, la plaza fuerte de primer orden, tanto marítima como terrestre, ha sido incendiada, destruída, por un intenso bombardeo aéreo alemán.

Otra desgracia más para Francia, producto de sus insensatos anhelos de venganza, de exterminio del adversario. Ya no son diez los departamentos galos que tienen que reconstruir, renovar, edificar de nuevo. Son muchos miles de millones los que necesariamente habrán de gastar en volver a su pristino estado las ciudades, las comarcas, las aldeas, pueblos del septentrión. Pero lo más terrible, lo que es imposible rehacer, son las víctimas, las bajas sufridas y más si continúan con la idea desventurada de "mi único hijo".

Y cuando el campo se vista de gala, cuando las flores perfumen el ambiente, la sabia haga brotar los árboles, reconozcan las obscuras golondrinas que vuelvan a Francia, el sitio donde anidaron este año?

Las golondrinas se marchan...

B. MARIO.

## ¿Cómo se engaña al pueblo!

No ha mucho que un periódico libre-pensador decía, desde sus columnas anárquicas, a la clase proletaria «...que mientras el pueblo crea en Dios, le dé miedo el fantasma del infierno y no prescinda de esa farsa de la religión, no hay manera alguna de aliviar la triste situación del obrero por todas partes explotado.»

¡Ah, viles y degradados explotadores de la ignorancia de la clase trabajadora! ¿Cómo os atrevéis a insultar y a escupir a la cara del pobre pueblo engañándole traidoramente al asegurarle

que si quiere ser feliz y adelantar en la carrera del progreso, debe arrancar a Dios de la sociedad y borrar toda idea de religión de entre los individuos que componen la familia? Obrero, hermano mío, cualquiera que sea tu modo de pensar, ruégote encarecidamente que no admitas a ciegas y por que sí las doctrinas de tus falsos redentores; analiza las y examínalas y verás con qué cinismo y descaro te engañan.

¿Qué frutos dá una sociedad sin Dios?

Oyelo, pueblo español. El día 8 de Julio de 1794, después de pasearse triunfante la ciápula y la matanza por las calles de París, corriendo a ríos la sangre humana y apareciendo por todas partes víctimas en el estertor de la agonía, la guillotina, en defecto de creyentes católicos, se cebó en las cabezas de los ateos y republicanos revolucionarios, siendo tan horrible la matanza que en solo tres meses fueron vilmente asesinadas DOCE MIL mujeres y más de MEDIO MILLON de cadáveres yacían bajo el grito de ¡viva la libertad! Todo esto y mucho más produjo la supresión de Dios en la vecina nación francesa. Tan horripilante hubo de ser este drama sanguiario, que el propio rey de los republicanos revolucionarios, Robespierre, espantado ante su obra nefanda, de la que no pudo escaparse el mismo ni sus compañeros Marat y Danton, comprendiendo cuan imposible es restablecer el orden y la tranquilidad social, sin antes restablecer el culto a Dios, decía: «El ateísmo aristocrata; la idea de un gran Ser que vela por la inocencia y castiga el vicio triunfante es enteramente popular.» «Oye, pueblo, (continuaba diciendo a la multitud ese republicano impio y ateo) oye pueblo: la idea de la nada inspirará al hombre sentimientos más puros y elevados que la idea de su inmortalidad? ¿Le infundirá mayor respeto a sí propio y a sus semejantes, mayor generosidad con la patria, mayor audacia contra la tiranía, mayor desprecio de la muerte o del delito? Los que llorais a un amigo virtuoso, complacéis en pensar que la mejor parte de él no ha muerto. Los que gemís sobre el sepulcro de un hijo o de una esposa, consolaos con la palabra de aquel que os dice que queda de ellos algo más que un vil polvo. Infelices que morís bajo los golpes de un asesino, vuestro último suspiro es un llamamiento a la justicia eterna. La inocencia podrá desde el patíbulo hacer palidecer al tirano en su carro triunfal, si la tumba igualase al opresor y al oprimido?»

Explotadores de la ignorancia de la clase proletaria; viles apóstoles de la mentira y calumnia, ¿qué decis ante un testimonio de ese repúblico, nada sospechoso a la causa anti-religiosa? Cierito que habéis arrancado la fé católica del corazón del pueblo creyente; pero mirad que nuestro suelo no faltan también émulos de Carlota Corday que buscan la ocasión oportuna para dar su merecido a los Marats de nuestros tiempos, ya sacando a relucir sus puñales, ya pegando fuego a la mecha de los cartuchos y bombas de dinamita. Por esto dijo también el otro revolucionario Chazal: «Nosotros no levantamos nues-

tras cabezas encorvadas bajo la esclavitud de la monarquía, sino porque la infeliz incuria de los reyes nos dejó formar en las escuelas de Esparta, Atenas y Roma. Cuando éramos niños estudiábamos a Licurgo, Solón y los dos Brutos, y los admirábamos; cuando hemos sido hombres no pudimos menos de imitarlos.»

Obreros, pues, cualesquiera que sean vuestras ideas; ved como sin Dios no hay conciencia; sin el dique de la conciencia y del temor de Dios, el río de las pasiones sale de madre, destruyendo y arrastrando hacia el mar de la barbarie lo mismo el palacio, con la corona y cetro de los reyes, que la choza, con el báculo y harapos, del mendigo.

ANTONIO ARQUES, PBR.

## La voz en el teléfono

Varios periódicos dan cuenta de un aparato que comienza a usarse mucho por los abonados al teléfono.

Se trata del «Wisperphone», aparato que tiene por objeto permitir hablar por teléfono en voz muy baja, hasta el punto que a las personas que tengamos a nuestro lado durante una conferencia les sea imposible entender la conversación, que en el aparato receptor será, sin embargo, oída con toda claridad.

Las pruebas practicadas han hecho comprobar la gran utilidad del aparato, que, además tiene una innegable ventaja práctica, al permitir celebrar conversaciones por teléfono, aún en los días de gran tempestad.

En resumen: el «Wisperphone» representa un magnífico perfeccionamiento del teléfono, y su módico precio, así como el sistema de desinfección de que está dotado, le darán pronto una gran aceptación en todas partes.

## Estado actual de la Instrucción primaria

Tomamos de la estadística oficial recientemente publicada el siguiente extracto del estado actual de la instrucción primaria en nuestra patria, absteniéndonos de todo juicio y comentario, que dejamos al buen juicio e ilustración de nuestros lectores.

En treinta provincias no hay ningún maestro religioso a sueldo del Tesoro público. En cambio, hay 16 en Navarra, 14 en Barcelona, 12 en las Baleares, 10 en Huesca, 7 en Guadalajara y en las demás provincias 4 en unas, 2 en otras y 1 en varias.

En todas las provincias faltan Escuelas Nacionales; donde faltan más es en Lugo (769); donde menos, Soria (2). En Madrid faltan 49 en la capital y 90 en la provincia.

No tienen escuelas privadas sostenidas por extranjeros 23 provincias; Guipúzcoa tiene 41; Barcelona, 7; Madrid 4.

Apenas hay provincia donde se vacune a los niños. En León hay 525 Escuelas, cuyos alumnos no están vacunados; Burgos, 333; Lérida, 323; Teruel, 290; Guadalajara, 280; Oviedo, 250; ocho provincias, más de 100; Madrid, 5.

Las Escuelas de malas condiciones higiénicas abundan. En las Baleares hay 94; en León, 840; en Barcelona, 680; en cinco provincias más de 600; en muchas 100, 200 y 300. En Madrid, 59.

Las viviendas de los maestros dejan mucho que desear. León tiene 860 en malas condiciones higiénicas; Orense, 690; Barcelona, 209; Burgos, Soria, Guadalajara, Huesca y Lérida, más de 400; Oviedo y Zamora, más de 300; en Madrid, 13 en la capital y 180 en la provincia.

En diez provincias no hay edificios-escuelas de propiedad del Estado. En cuatro provincias, hay uno; en cinco,

2; en otras cinco, 3; en catorce no llegan a 10; en Barcelona hay 10; en León, 67; y en Oviedo, 50.

En todas las provincias hay niños que no reciben instrucción alguna. En Almería, hay 27.723; en La Coruña, 25.467; en Murcia, 24.538; en Orense, Castellón y Pontevedra, más de 20.000 cada una; Córdoba, Barcelona, Canarias y Lérida, más de 15.000; Málaga, Zaragoza, Jaén, Ciudad Real, Cádiz, Oviedo, Valencia, Toledo y Cuenca, más de 10.000. En cambio, en Soria apenas hay analfabetos. Siguen en proporción mínima, Alava con 1.200, y entre esta cifra y la de 9.600 oscilan las demás provincias. En Madrid hay 8.338. El censo escolar en cinco pueblos de Ibiza es de 2.596 niños y de ellos sólo reciben instrucción 508.

Hasta aquí se trata de Escuelas servidas por maestros y maestras titulares; pero hay bastantes que no se hallan en este caso y los que las sirven no tienen otro título profesional que el antiguo certificado de aptitud. Hay en la provincia de Navarra 75 de esta clase; 40 en las de Lugo y Burgos; más de 30 en las de La Coruña, Orense, Guadalajara y Lérida; 29 en Oviedo, y una en Madrid.

En ocho provincias todos los maestros a sueldo del Tesoro público son titulados.

Nótase gran desproporción entre los alumnos escolares y la matrícula de las escuelas oficiales, que se acentúa muchísimo en las capitales de importancia. Esto tiene su explicación en el favor que alcanzan las escuelas privadas, que, por natural emulación, rivalizan en la perfección de la enseñanza y en las condiciones higiénicas y pedagógicas de los locales donde se hallan instaladas.

Además, en un país como el nuestro, donde, dígame lo que se quiera, el pueblo es sincero y fervorosamente católico las familias, aun las de aquellos que alardean de despreocupados, llevan a sus niños con preferencia a los colegios de los Institutos religiosos de uno y otro sexo.

Tocante a los pueblos rurales, sube de punto el descuido en las Escuelas de enseñanza primaria, instalados en muchos en incoherente convivencia con los Ayuntamientos, los Juzgados municipales los vecinos y hasta las cárceles.

## Cómo debe practicarse el ordeño de las vacas

El ordeño de una vaca destinada a la producción lechera es una operación que tiene más importancia de la que a primera vista parece, y que a pesar de ser de las más comunes y vulgarizadas, es de las que pocas veces se practican debidamente.

Cuántas veces es a un ordeño mal practicado, que deba atribuirse la mala conservación de la leche, la desigualdad de las ubres en las vacas y quizás ciertas enfermedades que hacen desmerecer en mucho su valor en el mercado.

Vamos a ver, pues, qué precauciones hay que observar al practicar esta operación: En primer lugar hay que tenerse en cuenta que son muchos los vaqueros que ordeñan sus vacas mientras éstas están comiendo, es decir, después de haberles repartido la ración. Esta costumbre es la causa de que un gran número de microorganismos se introduzcan en la leche juntamente con el polvo del heno, y, por lo tanto, su conservación sea más difícil y mucho menor la higiene de la misma, factor de gran importancia cuando ésta se destina al consumo público. El ordeño debe practicarse cuando la vaca rumia tranquilamente, en cuyo estado es precisa-

mente cuando la secreción láctea se verifica con más abundancia.

Teniendo en cuenta lo que acabamos de decir, es precaución muy conveniente atar la cola del animal a una de las patas posteriores, para que con el movimiento de la misma no lance cuerpos extraños en el cubo donde se recoge la leche. ¡Qué pocos vaqueros toman esta precaución!

Esto verificado, el obrero que se dispone a ordeñar debe lavarse las manos con jabón, recoger las mangas de la camisa hacia arriba y sentarse al lado de la vaca con el cubo entre las piernas.

La operación empieza lavando, con un trapo mojado en agua tibia, la ubre, lo que no sólo es una medida higiénica, sino que al mismo tiempo favorece con la elevación de la temperatura, la secreción de la leche. Enjugada aquélla, empieza a practicarse un ligero masaje en los pezones, dando de tanto en tanto algunos golpecitos en la ubre, imitando lo que hacen los terneros cuando maman, para estimular la secreción láctea.

Hecho esto, se cogen dos pezones, uno anterior y otro posterior, en diagonal, para que de esta manera el masaje se extienda de un modo uniforme y general.

El ordeñador, y este es uno de los detalles sobre el que deseamos llamar la atención, debe mantener los antebrazos completamente quietos y horizontales, haciendo salir la leche no estirando los pezones, sino gracias a la presión sucesiva de los dedos de la mano contra el pulgar de la misma, empezando por el índice que es el superior y siguiendo por los demás. De esta manera se va empujando la leche de un dedo hacia el inferior, hasta que sale al exterior.

Esta manera de ordeñar evita desigualar las ubres de las vacas, pues practicando esta operación de la manera como la practican la mayoría de los vaqueros, quedan los pezones de las ubres como si se hubiese dejado mamar al ternero, es decir, desiguales; y sabida es la importancia de una constitución uniforme en la ubre de las vacas, en lo que se refiere al precio del mercado.

La primera leche que sale debe tirarse pues, siendo la que está en contacto del aire, es la que contiene mayor número de microorganismos y, por lo tanto, es de mucha más difícil conservación que la demás.

A medida que avanza el ordeño, va haciéndose más pequeña la cantidad de leche, por lo que debe repetirse el masaje, continuando aquel hasta agotar completamente la leche de cada pezon, pues a más de ser la última la más rica en materia grasa, el dejar leche es exponerse a que ésta fermente, produciendo alguna infección en las glándulas mamarias, de lamentables resultados.

Una vez ordeñados los dos primeros pezones, se procede a practicar, todo lo que llevamos dicho, con los otros dos.

Es bueno en las vaquerías de alguna importancia que exista un obrero ordeñador que se dedique a repasar las vacas ya ordeñadas, para escurrir bien todas las ubres, según acabamos de citar.

Esta serie de precauciones parecerán quizás difíciles de practicar en las explotaciones en que el número de vacas es algo considerable. A esto hay que advertir que, por nuestra parte, no nos cansaremos de recomendar que se tengan en cuenta, ya que la pérdida de tiempo que su práctica puede ocasionar, viene largamente recompensada por los beneficios que de su observancia se obtienen, como son: la mayor cantidad de leche y mayor riqueza de la misma; gran limpieza en un líquido tan fácilmente alterable y que tanta higiene requiere; y por fin, seguridad

completa de que al menos no será por nuestra culpa el que las vacas enfermen en órganos que son fuente de uno de sus principales aprovechamientos.

## Conservación del grano en los graneros

Este año que la cosecha de cereales se ha presentado abundante, serán muchos los agricultores que, en espera de que los granos aumenten de valor en el mercado o por no haber encontrado salida en éste para todos los productos, tendrán que conservar forzosamente a aquéllos en sus graneros. Tanto a éstos como a los que de ordinario almacenan el grano necesario para el consumo de la casa, les interesa que esta conservación sea perfecta y que no desmerezca en nada su valor.

Muchos son los insectos que atacan a los granos en los graneros. Algunos, como el Alucita o Sitotroga cerealella, ponen los huevos en el campo, encima de las espigas, naciendo las orugas en el momento de la siega. Otros, como la Tiña o Tinnea granella, y el gorgojo o calandra granaria, atacan a los granos solamente cuando éstos están depositados en los graneros.

El primero de estos insectos tiene dos generaciones, verificándose la aparición de la primera en el campo, como hemos indicado, mientras que la segunda generación aparece en los graneros, reproduciéndose muy bien en estas habitaciones, sin necesidad de salir al exterior. La Tiña de los granos tiene solamente una generación, mientras el gorgojo alcanza a tener cinco, pudiendo una hembra dar lugar a 60.000 insectos durante un solo verano. Tanto los unos como los otros, pueden destruir hasta las siete octavas partes de la cosecha. Es, pues, de gran interés librar a los graneros de estos terribles enemigos. Existen varios procedimientos para ello, aunque la trilla mecánica de las mieses, que se va generalizando, ha venido a constituir un gran remedio para la destrucción de las orugas de la primera generación de la Alucita, las cuales mueren al sufrir los fuertes choques a que están sujetas las espigas en los batidores desgranadores.

Un gran número de aparatos se han inventado para destruir mecánicamente estos insectos, pero sus efectos pueden lograrse de la misma manera paleando el grano y arrojándolo con fuerza contra las paredes del granero. Las orugas son destruidas por el choque o bien, gracias al removido del montón, suben por las paredes y allí pueden aplastarse. Las orugas de la Alucita producen sus desgastes introduciéndose en el grano del que sólo respetan la corteza, mientras que las de la Tiña roen el mismo sólo exteriormente y de una manera incompleta, reuniéndolos entre sí mediante unos hilos sedosos que segrean.

Los montones de trigo atacados por la Alucita aumentan considerablemente de temperatura, pasando de 10° a 20° debido a que las orugas desprenden fuertes cantidades de calor, absorbiendo el oxígeno abundantemente.

Para la destrucción de estos insectos se ha recomendado el uso del sulfato de carbono, del ácido carbónico, del anhídrido sulfuroso y del ácido cianhídrico.

El sulfuro de carbono puede emplearse de varias maneras, de las que nosotros citaremos las dos principales: Consiste la primera en colocar el grano dentro de un tonel, una de cuyas bases está destapada. En el interior de la masa del grano se introduce un recipiente de boca ancha, el cual se tapa con una tela, después de haber colocado en él 50 gramos de sulfuro por hectolitro. Se cierra herméticamente el barril,

cargando piedras encima de la tapadera, para asegurar una presión suficiente, dejando el grano en esta disposición por espacio de 24 horas, tratamiento que no altera para nada la facultad germinativa del mismo. Esta operación puede practicarse también prescindiendo de los barriles, disponiendo el grano en montones, dentro de los que se introducen varios de los recipientes citados, que pueden ser vasos a una profundidad de 3 o 4 centímetros, conteniendo 20 gramos de sulfuro de carbono por quintal métrico (100 kilos) de grano. Se recubren los montones con telas enceradas, y una vez cerradas todas las puertas y ventanas lo más herméticamente posible, colocando trapos en las rendijas, se sale rápidamente del granero, el cual se deja de esta manera por espacio de tres días, al cabo de los cuales se entrará en él con las precauciones debidas, abriendo primero las ventanas, para que poco a poco vaya saliendo el gas, y absteniéndose de llevar lucés, pues el sulfuro de carbono es altamente inflamable.

Esta misma operación puede practicarse de una manera más sencilla, introduciendo el grano en toneles de la misma manera que hemos indicado para el sulfuro de carbono. Los toneles se llenarán, en sus nueve décimas partes, colocando en la parte superior suspendidos de la tapera, algunos carbones encendidos, los cuales desprenderán, al quemar anhídrido carbónico que, por ser más denso que el aire, irá a parar al fondo del recipiente, asfixiando a los insectos que dentro del grano se encuentran.

El anhídrido sulfuroso, obtenido mediante la combustión del azufre, da también muy buenos resultados. Para un volumen de aire de 100 metros cúbicos, son necesarios tres kilogramos de azufre, el cual se mezcla con 200 gramos de salpeta para facilitar la combustión.

## Sección Religiosa

### SANTORAL DE LA SEMANA

- 14 Domingo.—Stos. Calixto p. y mr. Domingo cfr. y santa Fortunata vg.
- 15 Lunes.—Sta. Teresa de Jesús vg. y fra. Aurelia vg. y San Bruno.
- 16 Martes.—Stos. Ambrosio ab. Galo y santas Máxima vg. y Adelaida mártir.
- 17 Miércoles.—Stos. Víctor, Alejandro mártir y santa Eduvigis viuda.
- 18 Jueves.—Santos Atenedoro ob. Lucas evangelista y santa Trifonia.
- 19 Viernes.—Stos. Pedro de Alcántara cfr. Lucio mr. y santa Pelagia vg.
- 20 Sábado.—Stos. Juan Cancio pbro. y Feliciano ob. y stas. Irene y Marta.

## Noticias

Tal como anunciábamos, el domingo pasado comenzó sus tareas la Congregación Mariana de nuestra ciudad, en la misa que se celebró a las ocho y media en la capilla de los Dolores, con gran asistencia de congregantes.

Por la tarde funcionaron las secciones Catequística y Caridad, con grande entusiasmo.

En la sección Catequística hubo reunión general, habiéndose acordado entre otros asuntos de gran importancia interna, la celebración de la gran *Diada Catequística* que tanto éxito alcanzó en los años anteriores en que se celebró.

A su debido tiempo pondremos al corriente a nuestros lectores, de todos cuantos trabajos se lleven a cabo para la organización de tal acto.

Ha sido ascendido a Teniente Fiscal de la Audiencia provincial de Tarragona, el digno Juez de primera instancia de esta ciudad D. Enrique Gomez de Castro.

Ha sido declarado excedente, a petición propia, el maestro de Nules, D. Francisco Aluja Lacomba.

Mañana celebrará la villa de Alcover su anual y renombrada feria de ganado y productos comarcales, así como la festividad de Ntra. Sra. del Remedio cuya extendida devoción llama hacia la ermita un numeroso gentío para venerar su milagrosa imagen.

### Copiamos de La Cruz, de Tarragona:

«El gobierno francés ha dictado una disposición por la cual se obliga a servir en el ejército francés a los extranjeros cuya residencia en Francia llegue al año. Esto ha producido desagradable efecto en nuestro país, ya que muchos españoles que residen largas temporadas en la nación vecina se ven obligados a luchar por una patria que no es la suya, si nuestro gobierno no evita el atropello, como espe amos.»

El pasado martes, en la Iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Carmen, se celebraron los funerales en sufragio del alma de la que en vida fué modelo de madres cristianas y dechado de virtudes, D.<sup>a</sup> Dolores Plana y Córdoba, viuda de D. José M.<sup>a</sup> Infern y sobrina de nuestro estimado amigo D. Estanislao Tell, habiendo testimoniado la numerosa y selecta concurrencia que a los mismos asistiera las grandes simpatías con que contaba en esta ciudad la finada, así como las que han sabido captarse su hija S.ta. Josefina y la familia Tell, a las cuales reiteramos la expresión de nuestro pesar.

Por el recaudador de contribuciones de este partido han sido nombrados auxiliares del mismo D. Francisco Llagostera Dalmau, don Francisco Cabré Guasch, D. Juan Cabré Guasch, D. Ramón Travé Benaiges y D. Alfredo Horté Rius.

Para conocimiento del personal de cuota, se hace saber que por real orden circular se ha prorrogado hasta el día 30 de Noviembre próximo el pago del segundo o tercer plazo de la cuota para aquellos que no lo hayan hecho aún.

La ave lana, clase negra, sigue cotizándose en el mercado alrededor de 38 pesetas saco de 58 400 kilos; el vino de 9 a 10 reales, tinto y blanco por grado y carga, y la algarroba de la actual cosecha a 7 pesetas cincuenta céntimos el quintal.

Hemos recibido el Noticiero mensual de la Sección de excursiones del «Ateneu enciclopedic popular» de Barcelona, correspondiente al actual mes.

Ha sido nombrado en propiedad peatón de Vallmoll a esta ciudad el vecino de aquel pueblo D. Ramón Aymerich Domingo.

Por falta de número de Diputados, la Comisión provincial no pudo celebrar el día 5 del corriente la sesión para la cual estaba convocada.

El lunes de la pasada semana tuvo lugar en el salón de actos del Instituto provincial de Tarragona la solemne apertura del curso académico de 1917-1918 y la entrega de los diplomas a los alumnos que obtuvieron matrícula de honor, habiendo merecido tal distinción los señoritos compatriotas nuestros D. Joaquín Avellá Vives, en las asignaturas de Preceptiva literaria, Francés 2.<sup>o</sup> curso e Historia de España; D. Alberto Farrés Blasi en la de Francés 2.<sup>o</sup> curso, D. Ramón Bigas Canals en la de Francés primer curso, y don Juan Roset Coll en la de Geografía general y de Europa, a todos los cuales así como a sus respectivas familias expresamos por tal motivo el testimonio de nuestra sincera felicitación.

Se saca a pública subasta la contratación del transporte de la correspondencia en carruaje diariamente entre las oficinas del ramo de Montblanch y la de Santa Coloma de Queralt, bajo el tipo de 1.249 pesetas, cuyo pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Administración principal de Correos de Tarragona y en la estafeta de Montblanch.

Las operaciones de la vendimia tocan ya a su término en esta ciudad y su comarca, habiendo resultado la cosecha bastante abundante y de buena calidad.

Han sido nombrados maestros interinos de Montblanch y Alió D. Juan Tomás y D.<sup>a</sup> Cinta Ferré, respectivamente.

La Compañía de M. Z. A. ha premiado el buen comportamiento observado por el personal de la misma durante el pasado conflicto con la gratificación de una mensualidad, cuya gratificación regirá para los años sucesivos, siendo con ésta ya dos las que dicha Compañía tiene otorgadas a sus empleados.

En el certamen a premios celebrado en el Seminario pontificio de Tarragona durante el pasado curso, cuya reseña tuvo lugar en el solemne acto de inauguración del presente curso académico, ha obtenido el correspondiente al cuarto año de Sagrada Teología el aventajado alumno de dicho centro docente y estimado compatriota nuestro D. José Casañas Badía, a quien, al igual que a sus señores padres, enviamos nuestro cordial y sincero parabien por tan honorífica como merecida distinción.

El jueves de la última semana, en el altar de Ntra. Sra. de la Candela de la parroquial iglesia de San Juan Bautista, tuvo lugar la celebración de la boda de D. Francisco Llagostera Dalmau con la bella y simpática señorita María Rius Guasch. Bendijo la unión nuestro distinguido amigo Rdo. D. Francisco Guardia, quien dirigió una elocuente y sentida plática a los contrayentes. Los recién desposados se dirigieron en el tren de las diez de la mañana a Barcelona para recorrer en su luna de miel las principales capitales de España, deseándoseles de corazón que sea aquella eterna y que las prosperidades les acompañen sin interrupción en su nuevo estado.

El ministro de Instrucción ha firmado una Real orden, creando la sección de adultos en todas las escuelas nacionales, incluso en las de párvulos.

Las clases comenzarán el 1.<sup>o</sup> de Noviembre, asignándose a sus maestros la cuarta parte más del sueldo que disfruten, excepto en Madrid y Barcelona, en donde tienen consignación especial.

El ministro de Fomento ha firmado una real orden encomendando a los gobernadores civiles, para que a su vez lo hagan a la guardia civil y demás personal a sus órdenes, la adopción de medidas y penalidades que se han de aplicar con todo rigor, a fin de evitar la persecución y diezma de los pájaros útiles a los cultivos, contra los crales, según denuncias, se sigue en la actualidad una activa campaña, recurriendo a toda clase de procedimientos para su caza.

Estado comparativo de las reses sacrificadas en el Matadero público y de lo recaudado por los conceptos de sacrificio de reses y arbitrio sobre las carnes durante el mes de Septiembre comparado con igual mes del año anterior.

Septiembre de 1917:  
Ganado vacuno, 212 cabezas; lanar, 1.111; cabrio, 200; cabritos, 495; cerdos, 80.  
Total recaudado, 15.586,64 pesetas.  
Septiembre de 1916:  
Ganado vacuno, 166 cabezas; lanar, 884; cabrio, 214; cabritos, 387; cerdos, 76.  
Total recaudado, 14.021,48 pesetas.  
Diferencia en más en Septiembre de 1917: 1.565,16 pesetas.

El Ayuntamiento ha acordado llenar en las próximas elecciones las vacantes que han de producir los concejales Sres. Castellfort, Farré, Tarrago, Roqué, Magriñá, Miró, Casas, Llagostera, Castells y Montserrat en la siguiente forma:

D<sup>o</sup>strito 1.<sup>o</sup> 2 concejales; distrito 2.<sup>o</sup> 2 concejales; distrito 3.<sup>o</sup>, 3 concejales y distrito 4.<sup>o</sup> 3 concejales. Total 10.

Según el señalamiento de mozos de esta provincia para el cupo de filas de 1917, corresponden a la Caja de Tarragona 0.553 por hombre y a la de Tortosa 0.552, por cuya virtud esta ciudad debe dar 25 hombres útiles, llegando para cubrir este cupo al número 59 del sorteo y Montblanch 19 cubriendo cupo el 26.

El pasado lunes, cerca de la estación del ferrocarril de Tarragona, José Plana Solé, natural de Puigpelat, fué alcanzado por la locomotora del tren que llega allí a las tres de la tarde, recibiendo un topetazo que por fortuna no tuvo las consecuencias que eran de temer.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Agosto fué el siguiente:

Población calculada, 335.032.  
Nacidos vivos 566: varones, 301; hembras, 265; legítimos, 559; ilegítimos, 3; expósitos 4.  
Nacidos muertos 10: varones, 6; hembras, 4; legítimos, 10.  
Natalidad por mil habitantes, 1'69.  
Matrimonios, 154. Nupcialidad por mil habitantes, 0'46.  
Defunciones, 472. Mortalidad por mil habitantes, 1'38.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante (Red Catalana) ha fijado en las estaciones el siguiente aviso sobre los trenes que serán suprimidos:

En virtud de lo dispuesto en la Real orden de fecha de 27 de Septiembre, esta Compañía tiene el honor de participar al público que, a partir del día 8 de Octubre próximo, inclusive, y hasta nuevo aviso, quedarán suprimidos los trenes siguientes:

Línea de Valls: El tren ligero número 320, que sale de Valls a las 6'37, en todo su trayecto. En substitución de este tren se expendirá otro de igual clase que saldrá de Valls a las 5'20; llegará y saldrá de Nules a las 5'28 y 5'29 respectivamente; de Vilabella a las 5'33 y 5'34; de Salomó a las 5'43 y 5'43. Terminará su itinerario en Roda a 5'55, combinando en dicho punto con el tren correo número 410 que, procedente de Reus se dirige a Barcelona por Villafrauca, después de combinar en San Vicente con el tren correo número 510 que, procedente de Tarragona, se dirige a Barcelona por Villanueva.

Línea de Zaragoza: El tren expreso número 802, que sale de Zaragoza a las 16'24, en todo su trayecto.—Idem idem número 803, que sale de Barcelona a las 8'33, idem idem.—Idem ómnibus número 125, que sale de Barcelona a las 13 idem idem.

Línea de Tarragona: El tren ligero número 532, que sale de Martorell a las 11'32, entre Martorell y Molins de Rey.—Idem mixto número 538, que sale de Villafrauca a las 14'13, entre Villafrauca y Martorell.—Idem idem número 523, que sale de Barcelona a las 6'10, entre Martorell y Villafrauca.—Idem ligero número 533, que sale del Paseo de Gracia a las 10'50, entre Molins de Rey y Martorell.

Imprenta de Llorens y Cabré  
Calle Fortuny, núm. 4 : Tarragona



BAR-RESTAURANT

MODERNO

— DE —

DOMINGO GENÍS  
VALLS

CAFÉS Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS : LICORES Y CHAMPANYS : ESPECIALIDAD EN REFRESCOS PARA BODAS Y BAUTIZOS : REPRESENTANTE Y DEPOSITARIO DE LA ACREDITADISIMA CERVEZA «CRUZ DEL CAMPO», DEL LICOR «CALISAY» y del «ANIS DEL MONO» : SE SIRVE A DOMICILIO : SERVICIO A LA CARTA — — — Y CUBIERTOS — — —



# SASTRERÍA DE JOSÉ GAZO

## BALDRICH, 20. - VALLS

El dueño de este establecimiento se complace en notificar a sus numerosos y distinguidos clientes que tiene un elegante y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno

# OTTO MEDEM

## BARCELONA

Abonos semiorgánicos AZOPOTA : Fórmulas completas para Cereales, Cultivos de Huería, Olivos y Árboles frutales, Cepas, Patatas, etc. : Primeras materias para abonos

**FERTILIZADOR RADIACTIVO H. B. C.**  
Azufre precipitado MEDEM, Sulfato de Cobre y Azufre amarillo

Representante en la comarca: **JACINTO PUIG SAYOL**  
Arrabal de San Antonio, 157, Bajos Posada Comptet. -VALLS

# TOS JARABE SABATÉ

(Benzo-Balsámico)

Cura la tos, bronquitis; evita la fatiga y facilita la expectoración

AL POR MAYOR: Viladot, Rambla Cataluña, 36; Costa, Paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Rambla Flores, 4 - BARCELONA.

VENTA AL DETALLE: TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO

# : GALLAR : Y : ANGUERA :

## Contadores electricistas

### LA FUERZA ELÉCTRICA

INSTALACIONES PARA AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD : Timbres, motores, luz, fuerza, calefacción, ventiladores, aparatos sanitarios, lámparas para gas y electricidad, bombas centrífugas, para-rayos : Especialidad en el ramo de obras y en trabajos de Fábrica : Colocación de vidrios, etc., etc. : PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Teléfono núm. 111 Entenza, 11, BARCELONA

# LA MEJOR MANTEQUILLA

## REINA DE HOLANDA

La más excelente y nutritiva, única garantizada de pura «crème».

Exportadores: **J. C. Keg & Co. - Zaanadam - Holanda**

SE VENDE EN COLMAJOS Y COMESTIBLES

# Sellos de caucho

Imprentillas, Foliadores, Numeradores, Perforadoras de cheques, Placas y Rótulos grabados y esmaltados, Fe-hadores y toda clase de objetos para oficinas y desechos.

REPRESENTANTE

Tomás Sabaté, General Comerma, núm. 6, 2.º, 1.ª

No puede prescindir de este interesante libro

## GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Arancoles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 ptas. en toda España, franco de portes

Oficinas: Consejo de Ciento, 240-Barcelona

Representante en Valls: D. Juan Cardellá

# ESTAMPERÍA I LLIBRERÍA CATÓLICA

Suscripciones i Encuadernacions. — Rosaris i Devocionaris de totes classes. — Llibres per a comerç i de primera ensenyança. — Papereria i efectes d'escriptori. — Cartes. — Cromos. — Tarjetes i Felicitacions. — Capses de paper i sobres, en colors. — Almanacs. — Dietaris i Calendaris. — Se monten quadros i mapes.

PROMPTITUT I ECONOMIA EN ELS ENCÀRRECS

## BONAVENTURA BALANÀ

42, SANT ANTONI, 42. - VALLS

# ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO : DE LLORENS Y CABRÉ - CALLE FORTUNY, 4 - TARRAGONA -